

**Гендерные особенности населения как фактор устойчивости развития
арктических городов: обзор географических подходов**

Научный руководитель – Замятина Надежда Юрьевна

Потураева Александра Вячеславовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: av-poturaeva@yandex.ru

Гендерным особенностям населения в географических исследованиях уделялось значительное внимание ещё до выделения в отдельную дисциплину гендерной географии. В советской географии гендерная специфика учитывалась при изучении воспроизводства населения, трудовых ресурсов, миграций и др. Также отмечались взаимосвязь половой структуры населения, образа жизни мужчин и женщин и региональной специализации [1], гендерные различия в территориальной и производственной мобильности, в приживаемости новосёллов в зависимости от семейного статуса, уровня образования, квалификации, возраста [2]. За рубежом в 1970-80х на географию значительное влияние оказало феминистское движение, что привело к зарождению гендерной географии. Отдельное внимание уделяется изучению взаимосвязи гендера и мобильности, в основу чего легла временная география Т. Хёгерстранда [3].

Значимость учёта гендерных различий в географических исследованиях Арктики, в т.ч. при изучении устойчивости развития арктических городов крайне высока. Для арктических поселений характерны относительно частые и стремительные изменения гендерной структуры в связи с миграциями, которые в свою очередь связаны с разными фазами освоения ресурсов. В ряде арктических регионов наблюдается явление под названием «отлёт женщин» («female flight») — миграционный отток молодых женщин. Мотивация женщин к «отлёту» определяется факторами, различными для населенных пунктов разной численности населения, специализации и др. Что касается арктических городов, особенно ресурсных, то отъезд женщин из них связан с неуверенностью в экономическом положении. Однако наибольшую тревогу это явление вызывает в небольших арктических поселках зарубежных стран, т.к. это может повлиять на перспективы воспроизводства населения и стать угрозой их устойчивому развитию [4].

Исследование выполнено при поддержке Гранта РФФИ № 18-05-60088 Арктика «Устойчивость развития Арктических городов в условиях природно-климатических изменений и социально-экономических трансформаций».

Источники и литература

- 1) Покшишевский В.В. География населения СССР. Экономико-географические очерки. — М.: Просвещение, 1971. — 174 с.
- 2) Зайончковская Ж.А. Новосёлы в городах (методы изучения приживаемости). — М.: Статистика, 1972. — 164 с.
- 3) Scholten C., Friberg T., Sandén A. Re-Reading Time-Geography from a Gender Perspective: Examples from Gendered mobility // Tijdschrift voor Economische en Sociale Geografie. — 2012. — Vol. 103, issue 5. — P. 584–600.

- 4) Arctic Human Development Report. — Stefansson Arctic Institute, 2004. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://oaarchive.arctic-council.org/handle/11374/51> (дата обращения 28.02.2019)